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Chip Trading



Chip Trading (“troca de fichas” ou “ábaco plano”)



Operação de divisão com o 
Chip Trading



Atividade 5

1. Calcula os quocientes seguintes:

(a) 42 ÷ 3

(b) 163 ÷ 4

(c) 639 ÷ 3

(d) 131 ÷ 2



42

÷ 3

UDCUM UDCUM

Iniciando com a coluna das dezenas,
quantos grupos de 3 contas podemos formar?

1

42 ÷ 3



42

÷ 3

UDCUM UDCUM

Olhando para a coluna das unidades,
quantos grupos de 3 contas podemos formar?

1 4

42 ÷ 3 = 14



163

÷ 4

UDCUM UDCUM

Iniciando com a coluna das centenas, quantos grupos de 4 contas podemos formar?

163 ÷ 4

Nenhum, então esta terá de se reagrupar no grupo das 
dezenas e ficamos, assim, com 16 dezenas



163

÷ 4

UDCUM UDCUM

Olhando para a coluna das unidades,
quantos grupos de 4 contas podemos formar?

4 0

163 ÷ 4 163 = 4 x 40 + 3

Nenhum, portanto sobram-nos 3 unidades

dá  40 e resto 3



Operação de divisão com o 
ábaco



M

Comecemos pela barra das centenas e removemos grupos de 3 contas 

639 ÷ 3

isto porque: 600 ÷ 3 = (100 x 6) ÷ 3 = 100 x (6 ÷ 3) = 100 x 2

= 213 

depois passamos para as barras das 
dezenas e assim sucessivamente



131 ÷ 2

M

Como só há 1 conta na coluna das centenas, esta terá de ser reagrupada em grupos de 2 
na coluna das dezenas
ficamos, assim, com 13 dezenas

dá 65 e resto 1

Como só conseguimos 
agrupar 12 contas, a 
conta sobrante será 
reagrupada em grupos de 
2 na coluna das unidades

ficamos, assim, com 11 unidades

131 = 2 x 65 + 1



Barras de Cuisenaire



Material Cuisenaire

1    2    3    4    5   6    7    8   9   10



Operação de divisão com 
as barras de Cuisenaire



38 ÷ 6

52 ÷ 4

38 ÷ 6 = 6 x 6 + 2 

52 ÷ 4 = 4 x 13



42 ÷ 3 = 14
42 = 3 x 14



Material base-10



Material base-10

Cubo
10x10x10 cubos
unitários

Placa
10x10 cubos 
unitários

Barra
10 cubos 
unitários

Cubo unitário



Operação de divisão com o 
material base-10



332 ÷ 4 = 83
30 x

332 = 4 x 83



Qual o lugar do 
algoritmos?



Lugar do algoritmo:

antes de trabalhar o algoritmo é preciso que o aluno compreenda e trabalhe os números e operações 
com materiais e situações diversificadas e desafiantes

Importante para as aulas:
— os alunos envolverem-se em situações desafiantes

— dar importância às situações matemáticas (não às respostas)

— ver processos diferentes (apresentar e discutir)

— encarar o erro como um processo de aprendizagem (aluno e professor) 



Algoritmo da divisão

42 3
112

0
4

42 3
1– 3

12
4

– 12
0

42 ÷ 3

42 = 3 x 14

= 14



Algoritmos da divisão

260 ÷ 12 260 12
2– 24

2 
– 12

8

260 = 12 x 21 + 8

21 e resto 8

1
0



Algoritmos da divisão

260 ÷ 12 260 12
10– 120

140 10
– 120

20

1

–12

8

+
21

260 = 12 x (10+10+1) + 8

21 e resto 8
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